
 
    

 

Με επιτυχία διοργανώθηκε στις 7 και 8 Μαΐου 

2015 από το Εθνικό Αγροτικό Δίκτυο, διημερίδα 

με τίτλο «Τοπική Ανάπτυξη με Πρωτοβουλία 

Τοπικών Κοινοτήτων-CLLD/LEADER, Διατοπική 

Συνεργασία και Συμμετοχικές Διαδικασίες». Η 

διημερίδα απευθυνόταν σε φορείς εφαρμογής 

του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 

καθώς και σε άλλους φορείς εμπλεκόμενους με 

την προγραμματική περίοδο 2014-2020. 

 

1η Ημέρα  

Τη διημερίδα άνοιξε με ομιλία του ο Γενικός 

Γραμματέας κ. Χ. Κασίμης, κύριο μήνυμα της 

οποίας αποτέλεσε η προτροπή προς τις Ομάδες 

Τοπικής Δράσης για απορροφήσεις κονδυλίων 

έως το τέλος του 2015, λαμβάνοντας υπόψη ότι 

δεν προβλέπεται να δοθεί παράταση του 

προγράμματος. Επισήμανε επίσης το πόσο 

σημαντικό είναι οι Ομάδες Τοπικής Δράσης να 

είναι πλήρως ενημερωμένες για τις ευκαιρίες και 

τις απαιτήσεις του νέου CLLD/LEADER. 

Στη συνέχεια, η Μονάδα Β6 της Ειδικής 

Υπηρεσίας Εφαρμογής, ως αρμόδια για την 

παρακολούθηση της υλοποίησης του Άξονα 4, 

παρουσίασε τις απορροφήσεις έως σήμερα 

καθώς και τα προβλήματα που ανέκυψαν και 

προτάσεις για βελτίωση. Συγκεκριμένα, στα 

προβλήματα αναφέρθηκαν: 

 Το γενικό, μη ευνοϊκό κλίμα και η χαμηλή 

ρευστότητα των τραπεζών που οδήγησε 

στη δυσκολία χορήγησης δανείων σε 

ιδιώτες και εγγυητικών επιστολών στις 

Ομάδες Τοπικής Δράσης 

 Το ότι το θεσμικό πλαίσιο ήταν 

προσαρμοσμένο στην προ-κρίσης εποχή, 

και συνεπώς δεν ανταποκρινόταν πλήρως στις 

συνθήκες και τις ανάγκες που προέκυψαν 

 Η διαδικασία αναδιάρθρωσης της υπηρεσίας 

και του προσωπικού 

Οι προτάσεις της μονάδας Β6 για την αντιμετώπιση 

των προβλημάτων που ανέκυψαν ήταν: 

 Η απλοποίηση του φακέλου και των 

απαιτούμενων πιστοποιητικών για την 

υπογραφή της σύμβασης 

 Η ενίσχυση της ιδιωτικής συμμετοχής 

 Η καταβολή ενίσχυσης στους εργολάβους 

 Η αύξηση ποσοστού των δημοσίων έργων  

 Τα αιτήματα πληρωμής να είναι πολλαπλά 

 Η μείωση του χρόνου πληρωμής επενδυτών 

Στη συνέχεια έγινε παρουσίαση του Μέτρου 19 

CLLD/LEADER (Τοπική Ανάπτυξη με Πρωτοβουλία 

Τοπικών Κοινοτήτων) με στόχο την ενημέρωση των 

φορέων εφαρμογής και τη διαβούλευση μέσω 

ανοιχτής συζήτησης. Οι θεματικοί στόχοι που 

αφορούν την εφαρμογή του Μέτρου 19 με σειρά 

προτεραιότητας είναι: 

 (ΘΣ9) Προώθηση της κοινωνικής ένταξης και 

της καταπολέμησης της φτώχειας 

 (ΘΣ8) Προώθηση της απασχόλησης και 

υποστήριξη της κινητικότητας του εργατικού                                                                                                                                                                        

δυναμικού 

 (ΘΣ6) Προστασία του περιβάλλοντος και 

προώθηση αποδοτικής χρήσης πόρων 

 (ΘΣ3) Βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των 

μικρομεσαίων επιχειρήσεων 

συμπεριλαμβανομένων και του γεωργικού 

τομέα (για το ΕΓΤΑΑ) και του τομέα της 

αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας (για το 

ΕΤΘΑ) 
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αποκέντρωση, φτώχεια και κοινωνική ένταξη 

 LEADER/CLLD και  καινοτομία: ανάγκη για ευελιξία 

στην εφαρμογή των κανόνων και αναγνώριση του ότι  η 

καινοτομία μπορεί να έχει τόσο κοινωνικό όσο και 

τεχνικό χαρακτήρα 

 Οι Ομάδες Τοπικής Δράσης ως κοινωνοί μηνυμάτων: 

τρόποι προσέγγισης φορέων χάραξης πολιτικής, 

ευαισθητοποίηση και συμμετοχή του τοπικού 

πληθυσμού 

Η ημέρα συνεχίστηκε με παρουσίαση εγχειριδίου για τη 

σύναψη διατοπικών συνεργασιών και παραδείγματα 

επιτυχημένων διατοπικών συνεργασιών, από τον κ. Γιώργο 

Μορφούλη, Διευθυντή της Kantor Σύμβουλοι Επιχειρήσεων. 

Στην παρουσίαση τονίστηκε η αξία που προσδίδουν οι 

δράσεις διατοπικής συνεργασίας και έγινε λεπτομερής 

ανάλυση των πρακτικών και επιμέρους φάσεων κατά την 

υλοποίηση μιας επιτυχημένης διατοπικής συνεργασίας. 

Σκοπός της δημιουργίας του εγχειριδίου σύναψης διατοπικών 

συνεργασιών είναι η  αξιοποίησή του από τις Ομάδες 

Τοπικής Δράσης και άλλους φορείς, ώστε να ενισχυθούν οι 

πρωτοβουλίες διατοπικών συνεργασιών. Τα παραδείγματα 

διατοπικών συνεργασιών του εξωτερικού που 

παρουσιάστηκαν ήταν τα έργα 

 

 

Kulmin στη Νορβηγία 

 

 

 

Soho Solo στη Γαλλία                                                        

 

 

Gastur Ruraland στη Σουηδία     

 

Interregional Partnership Platform μεταξύ της Γερμανίας, 

Ουγγαρίας, Ισπανίας και Λετονίας 

 

 

 

 

Ακολούθησε ανοιχτή συζήτηση κατά τη διάρκεια της οποίας 

τονίστηκε από εκπροσώπους των ΟΤΔ η κρισιμότητα της 

καταγραφής των αναγκών  κάθε περιοχής και της bottom-up 

προσέγγισης στις διάφορες διαδικασίες, με συμμετοχή και 

διαβούλευση όλων των φορέων, τόσο των Ομάδων Τοπικής 

Δράσης, όσο και εκπροσώπων της Περιφέρειας και τοπικών 

παραγόντων. 

 

2η Ημέρα 

Η δεύτερη ημέρα ξεκίνησε με παρουσίαση του έργου του 

Ευρωπαϊκού Αγροτικού Κοινοβουλίου (ΕΑΚ) από τη 

Συντονίστρια της εθνικής καμπάνιας του ΕΑΚ, κα. Ηρώ 

Τσιμπρή, Γεν. Δ/ντρια ΑΧΑΪΑ – ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ Α.Ε. ΟΤΑ. 

Τονίστηκαν οι σκοποί για τους οποίους συστάθηκε το ΕΑΚ, 

οι οποίοι είναι η ενίσχυση της φωνής των αγροτικών 

κοινοτήτων της Ευρώπης, η διασφάλιση των συμφερόντων 

και η ευημερία τους, καθώς και η προώθηση της 

αυτοβοήθειας, της κοινής κατανόησης, της αλληλεγγύης και 

της συνεργασίας μεταξύ τους. Παρουσιάστηκαν επίσης οι 

άξονες της εθνικής καμπάνιας στα πλαίσια του ΕΑΚ.  

Στη συνέχεια το λόγο πήρε ο κ. Παναγιώτης Πάτρας, 

εκπρόσωπος της Ομάδας Τοπικής Δράσης Τρικάλων και 

Διευθυντής ΚΕΝΑΚΑΠ ΑΑΕ ΟΤΑ, κάνοντας παρουσίαση 

των αποτελεσμάτων της 1ης συνάντησης Υποομάδας 

LEADER/CLLD του Ευρωπαϊκού Δικτύου για την Αγροτική 

Ανάπτυξη. Τα βασικά θέματα της συνάντησης είχαν ως εξής: 

 Πολλαπλή χρηματοδότηση: οφέλη, αγροτική-αστική 

συνεργασία, συνδυασμός κεφαλαίων στη φάση του 

στρατηγικού σχεδιασμού έργων 

 Συστήματα διανομής: απλοποίηση, συνδυαστικά 

σχήματα, ο ρόλος των Ομάδων Τοπικής Δράσης στη 

διανομή 

 Ανάπτυξη ικανοτήτων των Ομάδων Τοπικής Δράσης 

 Αποτελεσματική υποστήριξη των διακρατικών 

συνεργασιών: εργαλεία υποστήριξης, διοικητικές 

λειτουργίες των κρατών μελών 

 Αξιολόγηση της επιτυχίας του LEADER/CLLD: 

συστήματα παρακολούθησης και αξιολόγησης, αυτό-

αξιολόγηση 

 Το LEADER/CLLD ως εργαλείο για την επίτευξη στόχων 

τοπικής ανάπτυξης: δημιουργία θέσεων εργασίας, 

έμφαση στις ευαίσθητες ηλικιακές ομάδες, 



  

Εκπρόσωποι των Ομάδων Τοπικής Δράσης Πάρνωνα, 

Ηρακλείου και Ολυμπίας παρουσίασαν παραδείγματα 

διατοπικών συνεργασιών τις οποίες υλοποίησαν στα πλαίσια 

του προγράμματος LEADER/CLLD. 

 

 

Στη δράση «Γεύσεις Ελλήνων εκλεκτές» με συντονίστρια την 

Αναπτυξιακή Πάρνωνα, συμμετέχουν 20 Ομάδες Τοπικής 

Δράσης με προϋπολογισμό €351.000. Κεντρική ιδέα της δράσης 

είναι η ανάδειξη των εκλεκτών ελληνικών γεύσεων οι οποίες 

δημιουργούνται με αναγνωρισμένα, πιστοποιημένα (ΠΟΠ, 

ΠΓΕ) προϊόντα από κάθε περιοχή της Ελλάδας. Σκοπός είναι η 

ανάδειξη και εξέλιξη της γαστρονομικής παράδοσης, προς 

όφελος της αγροτικής οικονομίας και του τουρισμού.  

 

 Στη δράση «Ορέα Κρήτη-Διδακτικές κτηνοτροφικές φάρμες» 

συμμετέχουν 4 Ομάδες Τοπικής Δράσης της Κρήτης με 

προϋπολογισμό 100.000 Ευρώ. Κεντρική ιδέα της δράσης είναι 

η σύνδεση της κτηνοτροφίας με τον τουρισμό, μέσα από 

δομημένες και συγκεκριμένες προτάσεις διαδρομών που θα 

συνδέουν τις περιοχές όπου θα λειτουργούν οι διδακτικές 

φάρμες.  

 

Στη δράση «Νήσος Πελοπόννησος» συμμετέχουν 5 Ομάδες 

Τοπικής δράσης. Στόχος είναι η αξιοποίηση των 

προτερημάτων της περιοχής στον αμπελοοινικό και ελαϊκό  

τομέα. 

Μετά το κλείσιμο της παρουσίασης διατοπικών 

συνεργασιών, σειρά είχαν οι συμμετοχικές διαδικασίες. Ο 

διευθυντής της Kantor Σύμβουλοι Επιχειρήσεων κ. Κώστας 

Κάππος παρουσίασε εγχειρίδιο εφαρμογής συμμετοχικών 

διαδικασιών και στη συνέχεια έγινε άμεση εφαρμογή με τη 

συμμετοχή των παρευρισκομένων, μίας συμμετοχικής 

διαδικασίας. Στην παρουσίασή του ο κ. Κάππος τόνισε την 

κρισιμότητα της συνεργασίας στις λειτουργίες του Εθνικού 

Αγροτικού δικτύου και ανέδειξε την αξία που θα μπορούσε 

να προσδώσει η χρήση συμμετοχικών διαδικασιών στη 

λειτουργία του ΕΑΔ. Παρουσιάστηκαν επίσης οι βασικές 

μέθοδοι συμμετοχικών διαδικασιών καθώς και οδηγίες για 

την εφαρμογή τους.  Στη συνέχεια εφαρμόστηκε με τη 

συμμετοχή των παρευρισκομένων από τις Τοπικές Ομάδες 

Δράσης η συμμετοχική διαδικασία Open Space. Τα θέματα 

που συζητήθηκαν κατά τη διαδικασία, τα οποία 

προτάθηκαν από τους συμμετέχοντες, ήταν: 

 Λύσεις για ένα πιο αποτελεσματικό Εθνικό Αγροτικό 

Δίκτυο, με συντονιστή τον κ. Παναγιώτη Πάτρα, ΟΤΔ 

Τρικάλων. 

 Εκπαίδευση στελεχών του ΕΑΔ, των ΟΤΔ και των 

φορέων περιφερειών ενόψει του CLLD, με 

συντονίστρια την κα. Ηρώ Τσιμπρή, ΟΤΔ Αχαΐας. 

 Απλοποίηση διαδικασιών για την πραγματοποίηση 

διακρατικών συνεργασιών, με συντονίστρια την κα. 

Ανατολή Σιαμίδου, ΟΤΔ Θεσσαλονίκης. 
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LEADER/CLLD Subgroup - 21 April 2015 - Brussels  
 

Η πρώτη συνάντηση της υποομάδας των Αγροτικών Δικτύων 

LEADER / CLLD πραγματοποιήθηκε στις Βρυξέλλες, στις 21 Απριλίου 

2015. 

Η υποομάδα συζήτησε θέματα προτεραιότητας σε σχέση με το 

LEADER / CLLD, με ανταλλαγή εμπειριών για το πώς αυτά τα θέματα 

μπορούν να αντιμετωπιστούν από τα αγροτικά δίκτυα στο μέλλον. 

Υπήρξε μια γενική συναίνεση ότι το μεγαλύτερο μέρος της σχετικής 

εμπειρίας και τα εργαλεία υπάρχουν ήδη, επομένως η πρόκληση είναι 

να εντοπιστούν και να διαχυθούν αυτές οι πληροφορίες για να 

βοηθήσουν το LEADER / CLLD να είναι πιο αποτελεσματικό και απλό 

κατά την περίοδο 2014-2020. 

Η υποομάδα φέρνει σε επαφή τους εκπροσώπους των Διαχειριστικών 

Αρχών, Εθνικών Αγροτικών Δικτύων, Ομάδων Τοπικής Δράσης και 

των ευρωπαϊκών οργανισμών, με στόχο να παρακολουθούν και 

αναλύουν την εφαρμογή του LEADER στα προγράμματα αγροτικής 

ανάπτυξης, να προωθούν την ανάπτυξη διακρατικών συνεργασιών, 

να εντοπίζουν κοινά ζητήματα και ορθές πρακτικές στο πλαίσιο του 

LEADER / CLLD και να τονώνουν τη μάθηση και την ανάπτυξη 

ικανοτήτων των φορέων του LEADER / CLLD. 

Στην πρώτη συνάντηση παρευρέθησαν 105 εκπρόσωποι από τα 28 

Κράτη Μέλη, καθώς και εκπρόσωποι ευρωπαϊκών οργανώσεων. 

Παρασχέθηκαν πληροφορίες σχετικά με την πορεία των εργασιών 

του LEADER 2007-2013, καθώς και τα σχέδια για το LEADER / CLLD 

κατά την περίοδο 2014-2020. 

Οι συμμετέχοντες συζήτησαν οκτώ θέματα προτεραιότητας για το 

LEADER / CLLD: 

• Προσεγγίσεις για την πολλαπλή χρηματοδότηση. 

• Μηχανισμοί υλοποίησης του LEADER/CLLD. 

• Ενίσχυση ικανοτήτων των ΟΤΔ. 

• Υποστήριξη ανάπτυξης διακρατικών συνεργασιών. 

• Μέτρηση της επιτυχίας του CLLD. 

• Χρήση του LEADER / CLLD ως εργαλείο για την επίτευξη των 

προτεραιοτήτων της τοπικής ανάπτυξης. 

• LEADER / CLLD και καινοτομία: ανάγκη για ευελιξία στους 

κανόνες εφαρμογής, αναγνώριση ότι η καινοτομία μπορεί να 

είναι κοινωνική, καθώς και τεχνικές. 

• ΟΤΔ ως χορηγοί επικοινωνίας. 

 

Εκδηλώσεις 

  
 
 

Ιστοσελίδα ΕΑΔ  
 

Ο ιστότοπος του ΕΑΔ λειτουργεί από το Μάιο του 

2011 και βρίσκεται στη διεύθυνση http://www.ead.gr. 

Επισημαίνεται ότι αυτή την περίοδο βρίσκεται υπό 

αναδιαμόρφωση με σκοπό τη βελτίωση και τον 

εμπλουτισμό και η αγγλική του εκδοχή δεν έχει 

ολοκληρωθεί. 
 

Σημειώνεται ότι ο ιστότοπος του ENRD για την 

περίοδο 2007-2013 είναι σε «αρχειακή» έκδοση και η 

νέα ιστοσελίδα είναι η:  https://enrd.ec.europa.eu/ 

 
ενώ η σελίδα του EIP-AGRI Service Point είναι η : 
http://ec.europa.eu/eip/agriculture/ 

 

 

 
 

 

Υποστηρικτική δομή  

Αρμόδια υποστηρικτική Δομή για τη λειτουργία του 

Δικτύου είναι η Μονάδα Ε’ «Εθνικό Αγροτικό Δίκτυο» 

της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης του ΠΑΑ. Το 

κύριο έργο της είναι η κατάρτιση, εξειδίκευση, 

επικαιροποίηση και εφαρμογή του Σχεδίου Δράσης 

του ΕΑΔ, καθώς και η διάχυση των αποτελεσμάτων 

των ενεργειών του Σχεδίου Δράσης στα μέλη του. Για 

επικοινωνία με τη Δομή η ηλεκτρονική διεύθυνση είναι: 

ead@mou.gr 

Τα στελέχη της Δομής είναι: 

Πέτρος Μούχας, Προϊστάμενος Μονάδας Ε’ 

τηλ. 210-5275014, pmouchas@mou.gr 

Γαβριέλα Μιχαήλ, Στέλεχος Μονάδας Ε’ 

τηλ. 210-5275027, gmichail@mou.gr  
Αιμιλία Παύλου, Στέλεχος Μονάδας Ε’ 

τηλ. 210-5275038, apavlou@mou.gr 

Ευαγγελία Σεβαστού, Στέλεχος Μονάδας Ε’ 

τηλ.210 5275102, esevastou@mou.gr 

Κατερίνα Τσολακίδη, Στέλεχος Μονάδας Ε’ 

τηλ. 210-5275013, ktsolakidi@mou.gr 

 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗΣ ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ, 
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